Fen Bilimleri Beceri Testi
Adı-Soyadı:
[bookmark: _GoBack]Bu test 6. sınıf fen bilimleri dersi kapsamında sahip olduğunuz üst düzey zihinsel becerileri, bilimsel süreç becerilerini, yaşam becerilerini ve 21. yüzyıl becerilerini kullanma düzeylerinizi belirlemek için oluşturulmuştur. Test kapsamında sahip olduğunuz bilimsel süreç becerileri, 21. Yüzül becerileri ve yaşam becerileri belirlenecektir. Sorular açık uçlu olup 17 tanedir. Süre 60 dakikadır. Başarılar dilerim.			Dr. Çağrı AVAN,    Prof. Dr. Bahattin AYDINLI
Soru 1.  
[image: ]
Yukarıda aynı maddenin farklı durumlarındaki şekilleri verilmiştir. Maddelerin titreşim, öteleme ve dönme hareketlerinden biri ya da bir kaçını yaptığı bilindiğine göre şekildeki durumlar bu hareketlere göre sınıflayınız.








Soru 2. 
Kan vücudumuzda damarlarda dolaşan hayati sıvıdır. İçerisinde farklı özelliklerde maddeler içerir. Kanı inceleyen bilim dalına hematoloji denir. Bu bilim dalı kanı yoğunlukları birbirinden farklı olan plazma, alyuvar, akyuvar ve kan pulcuklarına ayırır. Bu işlem kanın bir tüp içerisinde çok hızlı bir şekilde döndürülmesi yapılır ve santrifirüj olarak isimlendirilir. Kanın santifürüj yapılmadan önceki haliyle ilgili veriler aşağıdaki şekilde verilmiştir.
[image: ]
Santrifüj yapılmak için tüp içerisine konulan kanın yoğunluğunu hesaplayınız?


Soru3. 
Yapılan bir deneyde santifürüj makinelerinde bu işlemi yaptıktan sonra aşağıdaki deney sonuçları elde edilmiştir.
[image: ] [image: ]

Kanın yapısında bulunan maddelerin yoğunluklarını karşılaştırınız ve nedenini yazınız.




Soru 4. 
[image: ] Çıldır gölü ülkemizde yüzeyi buz tutan sayılı göllerden birisidir. Kış aylarında sıcaklığın -35o’ye ulaştığı hava durumlarında bile oluşturduğu eko sistemde canlılar için hayat kaynağı olmaktadır. 
Su yüzeyden derine doğru buz tutmaya başlar bunun canlılar için önemi ne olabilir?









Soru 5.
 [image: ]
Çıldır Gölündeki buz kalınlığına ilişkin değişim yukardaki grafikte verilmiştir. 2005 yılından itibaren Çıldır Gölü ve Ardahan ilinde bazı uygulamalar yapılmıştır. Bu önlemler ne olabilir? Etkisinin 2015 yılından itibaren görülmesinin nedenini açıklayınız.



Soru 6.
Madenci telsizi 
Eski maden ocaklarında çıkan madenleri taşımak için tren hatları döşemişlerdir. Bu tren rayları aynı zamanda iletişim içinde kullanılmıştır. Özellikle acil durumlarda madenin boşaltılması için tren raylarına 3 kez vurulmakta ve maden ocağının dört bir yanına ses ulaşmaktadır. Madenin içinde bağırdıklarında ise istenilen sonuca ulaşılamamaktadır.

Sizce maden ocaklarında böyle bir sistem geliştirilmesinin nedeni ne olabilir?







Soru 7.
Ali Bey ailesi ile yolculuk yaparken arabalarının yakıtı bitmesi üzerine A noktasından Doğu-Batı doğrultusunda Doğu yönünde 100 N kuvvetle tek başına itmeye başlamıştır. Oğlu Ahmet ise gidecekleri yerin aynı doğrultuda zıt yönde olduğunu söylemiş ve B noktasından 50 N kuvvetle itmeye başlamıştır.

[image: ]

Bu kuvvetleri yön, doğrultu ve büyüklüklerini uygun bir şekilde arabanın üzerinde gösteriniz.
Soru 8.Yukardaki şekilde Ahmet’e annesi Aslı Hanım da yardım etmeye karar veriyor. Ahmet ile aynı yön ve doğrultuda 80 N’luk kuvvet uygulamaya başlıyor. 
Ahmet ve annesi toplamda ne kadar kuvvet uygularlar? Araba hangi yönde hareket eder?



Soru 9.Son durumda arabanın dengelenmiş kuvvetin etkisinde kalması için ne yapılabilir? Arabanın hareketi ne olur?





[image: ] [image: ]
Yukarıdaki grafikte 2 farklı şehirden birbirine doğru hareket eden 2 araca ait grafikler gösterilmektedir.  
Soru 10. A aracının süratini hesaplayınız.




Soru 11. A aracının aldığı yol ile B aracının aldığı yolu karşılaştırınız.



Soru 12. A aracı için sürat ile zamanın gösterildiği grafiği aşağıdaki bölüme çiziniz.










Soru 13. 
Hızlı çizgi izleyen robot yarışması için hazırlık yapan İstiklal Robot Kulübü farklı motorlar kullanarak sabit süratle hareket eden robotları için aşağıdaki ölçümleri yapmışlardır.
[image: ]
Kastamonu İstiklal Robot Kulubü çizgi izleyen robot yarışmasına katılmak için hazırlanmaktadır. Farklı özellikteki A, B ve C motorlarına sahip robotlardan en hızlısını belirlemek için motorlara ait yol-zaman bilgileri yandaki tabloda verilmiştir.(Motorlar sabit sürat ile hareket etmektedir)                                                

Tabloda verilen bilgilere göre Kastamonu İstiklal Robot Kulübü’nün yarışmayı kazanması için hangi motoru tercih etmesi gerekir?   


















Soru 14. Aşağıda farklı maddelerin özellikleri verilmiştir. 
[image: ]

Yapılan bir araştırmada altında ekmek fırını olan binaların betonda meydana getirdiği ısınma ve soğumadan dolayı beton zarar görmektedir. Ayrıca karbon salınımı arttıkça çevreye verilen zararda artmaktadır. 
Bu tür bir binanın tadilatı sırasında İnşaat mühendisi olarak görev aldığınızı düşünün, bu malzemelerden hangisini tercih edersiniz? Neden?




Soru 15. Bir binada ısı yalıtımı yapılması ilk başta ailelere ekonomik olarak gereksiz bir masraf olarak görülebilir. Fakat plastik köpük kullanılarak yapılan bir yalıtım 5 yıl içerisinde kendi maliyetini karşılayabilmektedir. 
Sizce yalıtım yapılması ekonomik ve doğal kaynakların kullanımı açısından avantajları ne olabilir?





Soru 16.
Merkür, Güneş Sistemi’nin en küçük gezegenidir. Aynı zamanda Güneş'e de en yakın gezegen olarak bilinir. Merkür gezegeni Dünya ile hemen hemen yakın bir yoğunluğa sahiptir. Yoğunluk bakımından, Dünya’dan sonraki en yoğun gezegendir. Yapısal olarak çok katı olduğu bilinmektedir. Güneşe en yakın gezegen olan Merkür’ün sıcaklığından dolayı çok fazla araştırma yapılması mümkün değildir. Merkür gezegeninde etkili bir atmosfer olmadığından +475’lere çıkan ısı, geceleri -175’lere kadar düşebilmektedir. 

Türkiye Uzay Ajansı tarafından Merkür’e gidecek bir uzay aracı tasarlanacaktır. Bu uzay aracında nasıl bir yalıtım sistemi kullanırsınız. Açıklayınız.



Soru 17. 
Her bir birey yaşadığı yere ve yaşam şekline göre farklı miktarda karbon salınımına neden olur. Bu salınımda küresel ısınmanın başlıca sebeplerindendir. Aşağıda bazı yakıtların 50 TL karşılığında verdikleri enerjiler ve ortalama karbon salınımları gösterilmiştir.
[image: ]
Ayhan Bey kuracağı fabrikası için kullanabileceği enerji türlerini araştırmış ve yukarıdaki rapora ulaşmıştır. 
Sizce hangi enerji türünü kullanması şimdi ve gelecek için en uygun olacaktır? Neden?
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Madde Hacmi Kiitlesi
Plazma 25 ml 25 gram
Alyuvar 40 gram
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Motor Markast Alinan yol Siire

Amotoru 21 metre 3 saniye
B motoru 16 metre 4 saniye
C motoru 25 metre 5 saniye
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Malzemesi | Dayaniklilik | Yanicilik | Kullanim Omrii | Metre kare | Karbon
Maliyeti salinimi
Plastik Dayanikli Yanici | Uzun Omdirliidir 150 100
Kopiik
Ahsap Dayaniksiz Yanici Kisa Omiirliidiir 120 50
Katran Dayanikli Yanici Kisa Omiirlidiir 130 200
Cam Yiinii | Cok dayanikh | Yanmaz | Uzun Omiirliidiir 250 90
Silikon Cok dayanikli | Yanmaz | Uzun Omiirliidir 270 85
Yiinii
Tas Yinii Cok dayanikli | Yanmaz | Uzun Omiirliidiir 300 80
Volkan Dayanikli Yanmaz | Uzun Omiirlidiir 140 20
Tiifleri
Cift Cam Dayaniksiz | Yanmaz | Uzun Omiirliidiir 80 10
Boya Dayanikl Yanici Kisa Omiirliidiir 50 70
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Yakit

Verdigi Enerji

Ortalama Karbon salinimi

(keal)
LPG 11000 549 ton
Dogal gaz 8250 410 ton
Kémir 5500 1000 ton
Motorin 10200 650 ton
Fuel Oil 9700 733 ton
Elektrik (nikleer) 860 66 ton
Elektrik (Riizgar) 880 35 ton
Elektrik (Giines) 840 50 ton
Elektrik (Hidroelektrik) 870 40 ton





